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– форма фіксації результатів спостереження;
– мотивація спостереження;
– планування спостереження.
План складається на основі тих конкретних задач, які послідовно 

розв’язуються в процесі спостереження і забезпечує послідовність діяльно-
сті молодшого школяра, уникнення стихійності та випадковості.

Важливо зазначити, що зміст фенологічних спостережень має усклад-
нюватися не за рахунок збільшення кількості фактів, а через установлення 
зав’язків та залежностей між об’єктами та явищами природи. Важливо вчи-
ти молодших школярів розглядати об’єкти лише в тій природній системі, 
в якій він існує та функціонує. Для якісного засвоєння нових компонентів 
знань доцільно створити яскравий емоційний фон, щоб всі спостережувані 
зміни в природі пропускалися через всі канали сенсорного сприйняття: ко-
лір, звук, запах, смак, дотик. 

Сформована під час фенологічних спостережень здатність оцінювати 
внутрішні зміни і результати взаємодії з навколишнім середовищем скла-
дають основу критичного мислення молодшого школяра. Сильними пози-
ціями критичності, при цьому, є уміння вважати свою думку і власні цін-
ності не єдино вірними, а здатність бачити скриті причини, прогнозувати 
можливий перебіг подій. 

Як зазначають автори публікації [2], «спілкування з природою сприяє 
появі різних почуттів: моральних, естетичних, ціннісного ставлення та ін. 
Емоційне спілкування з природою пробуджує у дитини хвилювання, захо-
плення, радість, упевненість у собі, як складовій всього живого, і є необхід-
ною умовою творчого освоєння довкілля дітьми. Важливо у цьому напрямі 
через систему завдань формувати відповідальне ставлення до природи зо-
крема та навколишнього світу в цілому» [2].

Науковець Я.Макаренко [3]пропонує розроблену систему роботи щодо 
ведення фенологічних спостережень у початковій школі, яка включає: 

1. Уточнення і поглиблення знань про рослини, тварин і природні яви-
ща відповідно до принципу сезонності. 

2. Проведення фенологічних спостережень: сезонні зміни водойм, 
ґрунтів, рослин, тварин, праці людей. 

3. Записування всіх спостережень учнями в індивідуальних «Щоден-
никах спостережень» та в класний календар природи. 

4. Використання різноманітних форм й прийомів організації феноло-
гічних спостережень.

Особливе місце в організації фенологічних спостережень займають 
уроки-екскурсії в природу. У процесі фенологічних екскурсій створюються 
яскраві реалістичні уявлення про природу, зв’язки і деякі закономірності, 
що існують в ній.

Отже, правильно організовані фенологічні спостереження сприяти-
муть формуванню основ наукового світосприймання, переконати молод-
ших школярів у постійній зміні і розвитку природних явищ, їх взаємозв’яз-
ку і закономірності того, що відбувається в природі.
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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКИХ 
КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Сучасні умови державного, політичного, соціо-культурного життя 
України ставлять перед сучасною школою виклики виховувати учнів в 
ідеалі високого патріотизму і чіткої громадянської позиції. Саме тому про-
блема формування громадянських компетентностей в сучасній початковій 
школі відповідно до концептуальних вимог Нової української школи є ак-
туальною, оскільки усуває протиріччя між багажем отриманих молодшим 
школярем знань та їх використанням в конкретних обставинах особистіс-
ного життя, у соціумі школи та за її межами, сім’ї, громади.

Проблему формування громадянських компетентностей в сучасній 
школі та, зокрема, у світлі вимог Нової української школи розглядали укра-
їнські вчені-педагоги Н. Бібік, Л. Ващенко, О. Локшина, О. Овчарук, Л. Пара-
щук, О. Пометун, О. Савченко, С. Трубачова, К. Чорна та низка інших. Роз-
робку концептуальних засад Нової української школи та їх впровадження 
здійснювали Л. Гриневич, О. Елькін, С. Калашнікова, І. Коберник, В. Ковту-
нець, О. Макаренко, О. Малахова, Т. Нанаєва, Г. Усатенко, П. Хобзей, Р. Шиян. 

Особливого значення в організаційних заходах надано зв’язку на-
вчального процесу із життям, можливістю застосувати здобуті уявлення, 
знання, навички поведінки в конкретних життєвих ситуаціях. Вчитель по-
винен постійно звертатися до вражень та почуттів, уявлень та сприйняття 
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молодшими школярами подій і явищ оточуючого світу, які є основою для 
формування понять, суджень та, в цілому, громадянських компетентностей 
учнів.

Зокрема виокремлюємо найбільш ефективні шляхи і засоби форму-
вання громадянських компетенцій молодших школярів: підбір завдань 
з реальним життєвим змістом, проектна діяльність, робота з медіа-засо-
бами для отримання інформації, погодження змісту, цілей та очікуваних 
результатів курсу, логічна послідовність і достатність засвоєння учнями 
предметних компетентностей; адаптація навчального змісту і методів до 
індивідуальності учня, його потреб і можливостей, творчість у конструю-
ванні програмового матеріалу, використання внутрішньопредметних і 
міжпредметних зв’язків, що створює умови для використання набутих 
учнем умінь у нових ситуаціях, готовність до застосування у перспективі 
інтегративного підходу, створення освітнього середовища з урахуванням 
інтересів і потреб учня, середовища, яке належить дітям; забезпечення 
учням права вибору в можливості здійснювати вибір у класі і, відповідно, 
приймати самостійні рішення, усвідомлюючи при цьому їх наслідки; фор-
мування спільних цінностей педагогіки партнерства, креативність, ціка-
вість, критичне мислення, любов до навчання, мудрість, відвага, наполег-
ливість, чесність, енергійність, любов, доброта, соціальний і емоційний 
інтелект, співпраця, справедливість, лідерство, вміння пробачати, скром-
ність, розсудливість, самоконтроль, поціновування краси, вдячність, 
оптимізм, гумор і віра; створення учнівської спільноти в класі на засадах 
партнерства; впровадження традиції інтерактивних ранкових зустрічей, 
під час яких учні набувають навички спілкування, пізнання, самопізнан-
ня та невимушеної соціалізації.

З власного досвіду роботи наведемо приклад залучення учнів до вико-
нання різноманітних завдань дослідницького характеру для формування 
громадянських компетенцій на основі пропозицій програми «Я досліджую 
світ» (2 клас, тема «Спільнота»). Темою виконання цього завдання-дослі-
дження є Прапор як державний символ України. Метою – осмислення уч-
нями громадсько-політичного життя, державних символів України. Очіку-
ваними результатами як сформованими громадянськими компетенціями 
у виконанні цього завдання-дослідження у 1-2 класах, згідно з вимогами 
Стандарту, є здатність учня розпізнавати державні символи України, у ло-
гічно вибудованому тексті розповісти про Україну як свою Батьківщину, 
виявляти шанобливе ставлення до неї; пояснити, що значить бути грома-
дянином України та які зв’язки Україна має з Європою. Засобами для вико-
нання завдання- дослідження беремо взірець Державного прапора України, 
прапори інших європейських держав, Європейської Співдружності, квіти 
соняшника, папір, олівці та інше.

Учням пропонуємо для огляду і дослідження взірець одного із держав-
них символів України – блакитно-жовтого прапора. Пропонуємо питання, 
відповіді на які допоможуть молодшим школярам досягнути рівня грома-
дянської компетенції в інтеграції з іншими.

У процесі формування громадянських компетентностей в учнів почат-
кової школи важливою обставиною є значення особливої соціальної ролі 
вчителя, яка у світлі вимог НУШ має відмову від вимоги беззаперечного уч-
нівського послуху, покори, образу вчителя-енциклопедиста і наближена до 
ролі коучинга – коли вчитель як коуч бере на себе роль тренера, що здатний 
показати приклад та мотивувати учня до успіху у будь-якій ситуації його 
життя, тьютора, що активно, як репетитор, використовує форми індивіду-
альних або групових занять з учнями, фасилітатора, що стимулює, направ-
ляє процес самостійної творчої роботи учнів [1; 2 та ін.]. Для виконання усіх 
цих складних ролей вчитель повинен бути здатним здійснювати самоана-
ліз своєї роботи.

Саме з метою здійснення вчителем самооцінки, виявлення та усунен-
ня недоліків у роботі на основі адаптованої версії форми, розробленої фа-
хівцями Міжнародної асоціації «Крок за кроком» (International Step by Step 
Association) для професійного розвитку вчителів початкової школи НУШ, 
ми розробили питальник (12 питань) для виявлення вчителем рівня ефек-
тивності у громадянському вихованні молодших школярів за параметра-
ми: «Взаємовідносини», «Залучення родин», «Планування», «Оцінювання», 
«Методи викладання», «Навчальне середовище», «Соціальна інклюзія».

Обрання вчителем шляхів і засобів формування громадянських компе-
тентностей у молодших школярів відбувається в орієнтації на директиви 
та вимоги НУШ, водночас, передбачає свободу вибору вчителя, обумовлену 
його досвідом, нестандартністю мислення, здатністю до творчості та інно-
вацій, навичками професійного пошуку, що забезпечують підбір оптималь-
них форм і методів навчально-виховної роботи.
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